



在里皮的带领下,中国男足开始了在昆明的封闭训练,备战亚洲12强赛。新华社发

踢好自己的球,少操别人的心

11月15日,中国队将在昆明迎战卡塔尔,这是亚洲12强赛第五轮的一场角逐,此前四轮比赛,中国队1平3负仅积一分小组垫底,如果还有“想法”,这场比赛就必须得赢下来了。现在有消息称,卡塔尔四名球员被禁赛,其中包括两名球队主力,一时间,中国足坛“喜大普奔”,但这真的就能确保中国队赢球了吗?



本报记者 李志刚

卡塔尔多人被禁赛

就在这两天,国际足联官方网站公布了对卡塔尔几名球员的处罚决定:由于在今年9月1日世预赛亚洲12强赛与伊朗队一战中,卡塔尔四名球员存在违反体育道德行为,他们被国际足联予以禁赛处罚,其中主力边后卫哈桑被禁赛3场,阿卜杜拉赫曼、阿卜杜拉和穆夫塔格被禁赛2场,这四人将铁定无缘11月15日客战中国队的比赛。

今年9月1日世预赛亚洲12强赛,卡塔尔与伊朗队的比赛终场前发生大规模冲突,比赛因故中断了6分钟,随后国际足联和亚足联先后对这场比赛展开调查。在国际足联官网公布的一系列处罚决定中,卡塔尔遭受沉重打击,除全队被予以警告之外,四名球员还遭到了禁赛。作为卡塔尔队目前铁打的主力边后卫,12强赛哈桑首发出战了3次;阿卜杜拉赫曼在12强赛卡塔尔已经进行的4场比赛中全部首发,也是球队的绝对主力。四名卡塔尔球员遭遇禁赛,这无疑对国足是重大的利好消息。

“调整”不代表“输球”

尽管遭遇处罚,但卡塔尔国家队的备战工作仍在按照原计划进行着,近日,卡塔尔主帅福萨蒂圈定了一份27人的国家队初选名单。由于对部分球员可能会被禁赛早有心理准备,这一次,福萨蒂特意

多挑选了一些球员进入国家队,中国队的老对手塞巴斯蒂安、海多斯等著名球星均名列其中。颇受关注的新星、目前效力于西甲希洪竞技的阿菲夫也顺利入围。可以想象,卡塔尔队会被迫进行一些人员甚至战术上的调整,但这并不等同于该队实力严重受损,我们更不能把卡塔尔出现“被动调整”,与中国队铁定赢球等同于一体。

对于一支成熟的足球队而言,主力与替补之间并没有严格的区分,往往是主教练针对不同的对手安排不同的阵容、阵型,据此而选择本队的首发。一两球员缺阵,不会让全队伤筋动骨。以今年的欧洲杯决赛为例,葡萄牙头号球员C罗早早地因伤下场,但此后该队反倒是放开手脚,坚定思想,法国队的机会以C罗下场为临界点,不仅没多,反倒是少了,最终葡萄牙队笑到最后,历史性地拿到了冠军。C罗之于葡萄牙,怎么可能让卡塔尔队遭受致命打击?中国球迷、舆论界,此时的高兴毫无道理,只能显示自己的轻浮,并暴露出自己底气不足的痼疾。

创造幸福全靠自己

每逢正式比赛之前,中国足球界特别关注对方的人员构成,这倒是正常范畴,但一些人将网络论坛上对手或真或假的八卦消息当成新闻来传播,就有动动机不纯了,给人的印象是中国队的对手一直在闹乱子,军心不稳,只是就算这样,中国队的成绩也还是乏善可陈,实在让人难堪。除了对手之外,中国媒体还特别钟爱报道裁判组的消息,如果主裁判曾经执法过中国各级国字号球队或者

俱乐部球队的比赛,哪怕年代久远,也要翻出来炒作一番,要是这名裁判还有过对中国球队执法过严、处罚过重的“劣迹”,那就更好了……其实这一切,都反映出中国足球骨子里的不自信。《国际歌》中说“从来就没有什么救世主,也不靠神仙皇帝,要创造人类的幸福,全靠我们自己”,这才正是中国队应该遵循的行为准则。

近日,中国队在里皮的带领下进行封闭式训练,由于有恒大球员作为班底,大家坚信里皮能够较快地“上手”,“银狐”与中国队之间的磨合期将大大减短,这是一件好事情。怎么样分析对手、怎么样判断本队球员的状态、怎么样组织队伍、怎么样制定战术、怎么样临场调整,这都是里皮的分内工作,以他的权威和性格,足协大员再想插手、再想传播其他体育项目的“先进经验”,恐怕都不会再有,这是保证中国队更加专业化、职业化的必需步骤。只是具体到怎么拿下卡塔尔,要依靠的还得是场上球员的团结一致,而绝不能是里皮的名气,也不能是昆明的高原。

“高原集训、比赛”在足球界乃至体育界是一个很专业的课题。一般来说,“高原反应”应该在上高原一周后最明显,如果只是短暂停留两三天则很可能没有影响。这次中国队在昆明集训超过10天,是否真能保证在“中卡之战”把这种地理优势转化为比赛的实际优势?有人又开始议论,卡塔尔乘坐专机,在比赛前两天才会抵达昆明,将有效地破解“中国队高原优势”这一招,我还是那句话——踢好自己的球,少操别人的心!时间所剩无几,中国队要做的,是发现问题,解决问题,加强磨合,提高自己!



山东体育记者联队
走进滨州

传播足球快乐
关爱留守儿童

本报讯 11月5日,山东省体育记者协会、山东体育记者联队一行20余人来到鲁北名城滨州,为当地留守儿童送去了足球装备,并和小队员们进行了足球友谊赛,这是山东省体育记者联队“关爱留守儿童齐鲁行”活动的第11站,同时也是为了庆祝即将到来的记者节。

滨州是日渐兴起的足球城,现效力于上海申花的李建滨便是滨州人,目前滨州也正在围绕足球打造城市名片,在滨州市体育局、滨州市足协,以及宝辰体育等民间力量的努力下,大量优质足球场地已经兴建起来,为了更好地发展滨州足球运动,滨州市体育局更是从韩国聘请了教

练团队,对各个学校的校园足球进行全方位指导。

本次活动,来自滨州三河湖中学的20名女足队员接受了记者联队捐赠的足球服装、足球鞋和足球等。随后,体育记者联队的队员指导孩子们进行了训练,并进行了一场友谊赛,女足队员展现了不错的技术功底。

2015年,山东体育记者协会、山东省体育记者联队启动“关爱留守儿童齐鲁行”公益活动,到目前为止,山东体育记者协会员足球队已经开展了11站活动,足迹遍布济南、德州、菏泽、临沂、滨州市,为200多名留守儿童送去了温暖和快乐。